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STATE OF WISCONSIN
BEFORE THE BOARD OF NURSING

IN THE MATTER OF DISCIPLINARY
PROCEEDINGS AGAINST

FINAL DECISION AND ORDER
ERIN-KIRSTI COLSTAD, R.N.,

RESPONDENT. 4)OQ 5
5 00

Division of Legal Services and Compliance Case No. 16 NUR 151

The parties to this action for the purpose of Wis. Stat. § 227.53 are:

Erin-Kirsti Colstad, R.N.
2166 Southern Court
Cottage Grove, WI 53 527-9663

Wisconsin Board of Nursing
P.O. Box 8366
Madison, WI 53708-8366

Division of Legal Services and Compliance
Department of Safety and Professional Services
P.O. Box 7190
Madison, WI 53707-7190

The parties in this matter agree to the terms and conditions of the attached Stipulation as
the final disposition of this matter, subject to the approval of the Wisconsin Board of Nursing
(Board). The Board has reviewed this Stipulation and considers it acceptable.

Accordingly, the Board in this matter adopts the attached Stipulation and makes the
following Findings of Fact, Conclusions of Law and Order.

FINDINGS OF FACT

1. Respondent Erin-Kirsti Colstad, R.N., (dob October 3, 1971) is licensed in the
State of Wisconsin as a professional nurse, having license number 131506-30, first issued on
February 19, 1999, and current through February 28, 2018. Respondent's most recent address on
file with the Wisconsin Department of Safety and Professional Services (Department) is 2166
Southern Court, Cottage Grove, Wisconsin 53527-9663.

2. At all times relevant to this proceeding, Respondent was employed as a
professional nurse at an assisted living facility (Facility) located in Madison, Wisconsin.
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3. On November 23, 2015, Patient A was admitted to the Facility following a twelve
(12) day hospital stay for acute and chronic respiratory failure with hypoxemic/hypercapnia and
pneumonia.

4. Upon admission to the Facility, Respondent performed a head-to-toe assessment
of Patient A who was cooperative and alert throughout the process.

5. The admission practice at the Facility required the admitting nurse to enter all
physician and discharge orders into the patient's electronic medical record (EMR). Following
such review and entry, another professional nurse reviews and confirms that the orders were
correctly transcribed.

6. Patient A's hospital discharge orders, dated November 23, 2015, included
continue home continuous positive airway pressure (CPAP) or BiPAP (bilevel positive airway
pressure)' per home settings, 12/6 with 2 liter oxygen bleed.

7. Respondent failed to correctly enter the order to continue home CPAP or BiPAP.
Due to the transcription error, the Facility did not provide Patient A with a BiPAP machine,
which Patient A typically used from 10 p.m. to 6 a.m., every night.

8. Patient A experienced no distress throughout the evening in question.

9. On November 24, 2015, at 9:50 a.m., the floor nurse found Patient A
unresponsive to verbal stimuli and minimally responsive to painful stimuli.

10. Nursing personnel immediately responded and contacted Patient A's co-health
care agents regarding Patient A's change in condition.

11. Approximately 10:10 a.m., Patient A's condition had further declined. The
Facility called 911, and the EMTs arrived at 10:20 a.m. At this time, Patient A could not be
awakened.

12. Patient A was transferred to the emergency room and gradually became more alert
after being placed on a BiPAP machine.

13. The November 25, 2015 notation in the medical record written by the emergency
room doctor stated:

Patient presents with altered mental status. I did review patient's recent hospitalization. I
did actually see this patient when she was initially admitted. She did become somnolent
with decreased responsiveness with elevated CO2 levels... Patient's ABG shows evidence
of CO2 retention. This is likely causing her altered mental status.

14. In resolution of this matter, Respondent consents to the entry of the following
Conclusions of Law and Order.

' BiPAP is a device that provides pressure support during non-invasive ventilation.

4



CONCLUSIONS OF LAW

1. The Wisconsin Board of Nursing has jurisdiction to act in this matter pursuant to
Wis. Stat. § 441.07, and is authorized to enter into the attached Stipulation pursuant to Wis. Stat.
§ 227.44(5).

2. By the conduct described in the Findings of Fact, Erin-Kirsti Colstad, R.N.,
engaged in unprofessional conduct as defined by Wis. Admin. Code § N 7.03(6)(c), by departing
from or failing to conform to the minimal standards of acceptable nursing practice that may
create unnecessary risk or danger to a patient's life, health, or safety. Actual injury to a patient
need not be established.

3. As a result of the above conduct, Erin-Kirsti Colstad, R.N., is subject to discipline
pursuant to Wis. Stat. § 441.07(lg)(b) and (d).

ORDER

The attached Stipulation is accepted.

2. Respondent Erin-Kirsti Colstad, R.N., is REPRIMANDED.

3. The professional license issued to Erin-Kirsti Colstad, R.N., (license number
131506-30) and her privilege to practice in Wisconsin pursuant to the Nurse Licensure Compact,
are LIMITED as follows:

a. Within ninety (90) days of the date of this Order, Respondent shall at
her own expense, successfully complete three (3) hours of education on
the topic of critical thinking and four (4) hours of education on the topic of
ethics in nursing offered by a provider pre-approved by the Board's
monitoring liaison, including taking and passing any exam offered for the
courses.

b. Respondent shall submit proof of successful completion of the education
in the form of verification from the institution providing the education to
the Department Monitor at the address stated below. None of the
education completed pursuant to this requirement may be used to satisfy
any continuing education requirements that have been or may be instituted
by the Board or Department, and also may not be used in future attempts
to upgrade a credential in Wisconsin.

This limitation shall be removed from Respondent's license after satisfying
the Board or its designee that Respondent has successfully completed all
of the ordered education.

4. The professional license issued to Erin-Kirsti Colstad, R.N., (license number
131506-30) and her privilege to practice in Wisconsin pursuant to the Nurse Licensure Compact,
are further LIMITED as follows:



a. For a period of two (2) years, Respondent shall provide her nursing
employer with a copy of this Order before engaging in any nursing
employment. Respondent shall provide the Department Monitor with
written acknowledgment from each nursing employer that a copy of this
Order has been received. Such acknowledgment shall be provided to the
Department Monitor within fourteen (14) days of beginning new
employment and/or within fourteen (14) days of the date of this Order for
employment current as of the date of this Order.

b. After two (2) years of working at least half-time as a nurse, Respondent
may petition the board for the modification or termination of the
limitation. The Board may grant or deny the petition, in its discretion, or
may modify this Order as it sees fit.

5. Pursuant to Nurse Licensure Compact regulations, Respondent's nursing practice
is limited to Wisconsin during the pendency of this limitation. This requirement may be waived
only upon the prior written authorization of both the Wisconsin Board of Nursing and the
regulatory board in the state in which Respondent proposes to practice.

6. Within 120 days from the date of this Order, Erin-Kirsti Colstad, R.N., shall pay
COSTS of this matter in the amount of $965.00.

7. Request for approval of courses, proof of successful course completion and
payment of costs (made payable to the Wisconsin Department of Safety and Professional
Services) shall be sent by Respondent to the Department Monitor at the address below:

Department Monitor
Division of Legal Services and Compliance

Department of Safety and Professional Services
P.O. Box 7190, Madison, WI 53707-7190

Telephone (608) 267-3817; Fax (608) 266-2264
DSPSMonitoring(a,wisconsin. ogv

8. Violation of any of the terms of this Order may be construed as conduct
imperiling public health, safety and welfare and may result in a summary suspension of
Respondent's license. The Board in its discretion may in the alternative impose additional
conditions and limitations or other additional discipline for a violation of any of the terms of this
Order. In the event Respondent fails to timely submit payment of the costs as ordered, fails to
submit proof of successful completion of the ordered education, or fails to show Order to
employer as set forth above, Respondent's license (no. 131506-30) may, in the discretion of the
Board or its designee, be SUSPENDED, without further notice or hearing, until Respondent has
complied with payment of costs, provided acknowledgements of having shown the order to
employers and has submitted proof of successful completion of the ordered education.
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9. This Order is effective on the date of its signing.

WISCONSIN BOARD OF NURSING

by: _ l `^
A Memb of the Board Date
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Erin-Kirsh Coistad, 1^.' ,, Respondent Date
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Madison. WT 53703

i^:i m 'leek, Attonne. <
Department of Saf ty and Professional Services
Division of Legal Services and Cox n hiance
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